

Το ΠΑΣΟΚ επικροτεί το ασυμβίβαστο

Των Φ. ΚΑΛΛΙΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ
- Ν. ΤΣΙΟΥΤΣΙΑ

Η πλάστιγγα για τη θέσπιση ή μη ασυμβίβαστου μεταξύ βουλευτικής ιδιότητας και επαγγελματικής ενασχολήσεως, φαίνεται να γέρνει τελικώς υπέρ των υποστηρικτών της πλήρους και αποκλειστικής απασχολήσεως των βουλευτών, ύστερα κι από τη χθεσινή συνεδρίαση του διευρυμένου Κοινοβουλευτικού Τομέα Εργασίας του ΠΑΣΟΚ. Επειτα από τη ρητή διαβεβαίωση του Ευ. Βενιζέλου ότι θα υπάρξει μεταβατική περίοδος εφαρμογής του μέτρου -όπως είχε προαναγγείλει από χθες η «Κ»- και με δεδομένο ότι θα εξαιρούνται κάποιες δραστηριότητες με τον εκτελεστικό νόμο που θα ακολουθήσει, ελαχιστοποιήθηκαν οι αντιρρήσεις των περισσότερων από τους διαφωνούντες. Το μόνο που απομένει, είναι να καθορισθεί το μεταβατικό αυτό διάστημα για την πλήρη εφαρμογή, θέμα που οπωσδήποτε θα αποτελέσει αντικείμενο αφενός συζήτησης με τη Ν.Δ., αλλά αφετέρου και διαπραγματευτικό καρτί ως την τελευταία στιγμή.

Το οκτάμηνο

Ο Ευ. Βενιζέλος, ύστερα από συνεννόηση με τον γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου Σ. Κοσμίδη, απέφυγε να προσδιορίσει το χρονικό αυτό διάστημα, έστω και κατά προσέγγιση -η «Κ» επιμένει ότι «έπρεπε στο τραπέζι» το οκτάμηνο. Είπε απλώς ότι θα είναι μέσα στο χρονικό πλαίσιο της σημερινής βουλευτικής περιόδου, δηλ. θεωρητικώς ως και τις επόμενες εκλογές. Παραδέχθηκε, ότι «αλλάζουν οι κανόνες του παιχνιδιού», αλλά είπε ότι ήταν σκέψη του πρωθυπουργού από το καλοκαίρι και έγινε δεκτό από το Ε.Γ. στις αρχές του χρόνου.

Στη χθεσινή διαδικασία, κυρίαρχη ήταν η απουσία των διαφωνούντων. Μόνον οι κ. Ευ. Γιαννόπουλος, Δ. Κρεμαστινός και Α. Λοβέρδος πήραν το λόγο να εκφράσουν αντιρρήσεις, ενώ περί τους τριάντα βουλευτές που πήραν το λόγο τάχθηκαν υπέρ του ασυμβίβαστου. Δεν έλειψαν όμως και οξύτατα φραστικά επεισόδια και αιχμές με υπονοούμενα. Έτσι φραστικό επεισόδιο δημιουργήθηκε μεταξύ του Γ. Δασκαλάκη και του ιατρού - σεξολόγου Θ. Ασκητή, όταν ο πρώτος μίλησε για «βουλευτές του γυαλιού» και ειρωνικά σχολίασε ότι «δεν θα χάσει δα η Δημοκρα-



Μετά τη ρητή διαβεβαίωση του Ευ. Βενιζέλου ότι θα υπάρξει μεταβατική περίοδος εφαρμογής του «ασυμβίβαστου» και με δεδομένο ότι θα εξαιρούνται κάποιες δραστηριότητες, ελαχιστοποιήθηκαν οι αντιρρήσεις των περισσότερων από τους διαφωνούντες.

τία, αν παραιτηθεί ο Ασκητής ή ο Δασκαλάκης. Σιγά μη χάσει η Βενετιά βελόνι». Στο σημείο αυτό ο κ. Ασκητής απεχώρησε από την αίθουσα, ενώ έκανε στους δημοσιογράφους απαξιωτικό σχόλιο κατά του κ. Δασκαλάκη για τη θητεία του ως προέδρου της Γενικής Τράπεζας. Μόλις το πληροφορήθηκε εκκρίθηκε έσπευσε εκ νέου σε νέο σχολιασμό μέσα στην αίθουσα: «Σίγουρα όποιος εκφέρει πολιτικό λόγο πρέπει να έχει ερωτικά στοιχεία έναντι της πολιτικής, όχι όμως και σεξουαλικά». Αλλά και ως αιχμή κατά διαφωνούντος εξελήφθη και ο αφορισμός του Χάρη Καστανίδη: «Την ανεξαρτησία γνώμης και την αξιοπρέπεια ή τα έχει κανείς ή όχι. Δεν τα αποκτά μετά τα 40 του. Γνωρίζω πολλούς επιτυχημένους επαγγελματίες που υπηρέτησαν όλα τα καθεστώτα».

Απολύτως αντίθετος ο Ευ. Γιαννόπουλος μίλησε και πάλι για «κατιμάδες» και «ανεπάγγελτους» θεωρώντας ότι η Βουλή θα φτωχύνει. Ο Δ. Κρεμαστινός είπε ότι πριν από τις εκλογές, όταν του προτάθηκε να κατέλθει ως υποψήφιος, τον διαβεβαίωσαν ότι δεν εμπίπτει κανένα κώλυμα ή ασυμβίβαστο. Σε κάθε περίπτωση, δεν εκβιάζω λέγοντας ότι θα παραιτηθώ. Θα το πράξω γιατί είναι θέμα αρχής και γιατί διαφωνώ με συστηματικώς κατοχυρωμένα ασυμβίβαστα».

Ο Α. Λοβέρδος, τέλος, είπε ότι διαφωνεί, αλλά θα συνταχθεί με την πλειοψηφία.

Μεταβατική περίοδος

Και οι δύο τάσεις ζήτησαν τη μεταβατική περίοδο. Τόσο ο υπουργός Επικρατείας Μιλτ. Παπαϊωάννου, όσο και οι Φοίβος Ιωαννίδης, Δ. Κρεμαστινός και Δ. Λιντζέρης πρότειναν να ισχύσει η διάταξη για την επόμενη Βουλή. «Δεν νοείται, ακόμη και θεωρητικώς, συνταγματική αναθεώρηση να επιφέρει βίαια αλλαγή της συνθέσεως της Βουλής», είπε ο κ. Παπαϊωάννου, ενώ ο κ. Ιωαννίδης ζήτησε να χαρακτηρισθούν ασυμβίβαστες και οι κερδοσκοπικού χαρακτήρα δραστηριότητες (όπως το παιχνίδι στο Χρηματιστήριο).

Απ' όλους, τέλος, καταγγέλλθηκαν οι αιχμές περί «ανεπάγγελτων» και «διαπλεκόμενων», ενώ καθολική ήταν και η αντίδραση στη σύνδεση θεσπίσεως του ασυμβίβαστου και αυξήσεως της βουλευτικής αποζημίωσης. Ο Γ. Διαμαντίδης ζήτησε να κλείσει διά παντός το αμφίδρομο κινήγι αυξήσεων μεταξύ δικαστών και βουλευτών, ενώ ο Ν. Λεβογιάννης χαριτολόγησε: «Είμαι "ανεπάγγελτος", γιατί διέκοψα την εργασία μου όταν εκλέχθηκα και "διαπλεκόμενος" γιατί χρωστώ στην εφορία 1 εκ. και θα χρειαστεί να δανειστώ από τη Βουλή».